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Že od nekdaj je bila voda eden izmed magnetov, tako za živali, 
kakor tudi za človeka, in sicer ne glede na to, ali je šlo za sladko 
ali slano vodo. Po drugi strani pa je voda bila in je, kot nam pove 
že stara modrost, vir življenja. Najbolj pomembna je kot vir 
pitne vode. Ponuja se nam kot ena izmed možnosti popotovanja 
(po rekah, jezerih ali morjih). Njeno moč so uporabili kot 
pogonsko sredstvo (rečni mlini, žage …), z iznajdbo parnega 
stroja pa je bila voda za pogon nujno potrebna. Z leti se je njena 
uporabnost samo povečevala. 
Če se osredotočimo na pitno vodo, se je človek skozi zgodovino 
moral naučiti, kako pomembna je pitna voda za kvaliteto 
njegovega življenja. Z razvojem znanosti in medicine se je širila 
zavest o tem, kako bistvena je čista pitna voda za človekovo 
bivanje. Dandanes je dostop do pitne vode eden od stebrov 
razvite družbe. Vendar pa ni vse tako samoumevno.
Da smo v Beli krajini dosegli sedanjo raven dostopnosti do pitne 
vode, je bilo potrebno narediti tudi kakšen miselni preskok. To 
pa ne pomeni, da smo s tem postorili vse, kar je potrebno za 
ohranitev kakovostne pitne vode. Pojavljajo se novi dejavniki 
tveganja, ki lahko ogrozijo kakovost pitne vode. Kakor koli že, 
naša dolžnost je, da ohranjamo čisto okolje in s tem povezane 
vodne vire. Moramo se namreč zavedati, da smo te dobrine 
dobili na posodo in jih moramo vrniti našim zanamcem, ki nas 
bodo ocenjevali tudi po tej plati.  
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2 Voda je bila od nekdaj eden izmed ključnih dejavnikov za 
preživetje človeka. Za oskrbo z vodo sta bila v preteklosti 
značilna dva načina. Prvi je bil oskrba iz vodotokov ali izvirov, 
kasneje pa tudi iz vodnjakov ozirom cistern. Za oskrbo z vodo za 
potrebe domačih živali so v Beli krajini uporabljali tudi ‘’kale’’. 
Seveda so bili primarni vir, ki ga je prebivalstvo uporabljalo za 
oskrbo z vodo, vodotoki. To pa je bilo vse prej kot enostavno. 
Nekateri so živeli blizu rek, potokov ali studencev, drugi so 
morali po vodo v oddaljene kraje. Zaradi tega je bila voda tem 
ljudem sveta stvar. Vodo so nosili ali (pozneje) vozili. 
Nošnja vode je bila v domeni žensk, v majhnih količinah so jo 
nosili tudi otroci. Moški so vodo vozili v sodih. Razumljivo je, 
da so bili, kar zadeva preskrbo z vodo, poletni meseci najbolj 
zahtevni. V tem času je marsikateri izvir presahnil, nekateri 
so dajali le majhne količine vode. Ta je tekla počasi, kar je 
pomenilo dolgo čakanje, da se je posoda napolnila.
Človeku lažji način oskrbe z vodo so pomenili vodnjaki. Z 
izgradnjo vodnjakov so v Beli krajini začeli v 19. stoletju, 
vendar so bili kar nekaj časa redkost. Njihova uporaba v širšem 
pomenu se je začela v 20. stoletju. 
Sprva so bili grajeni samoiniciativno, po ustanovitvi Higienskega 
inštituta, 16. 6. 1923, pa je le-ta prevzel te naloge.  

Ohranjen je zapis o izgradnji vodnjaka v Črnomlju. O tem 
je poročal Slovenski narod.



Dopisnik je zapisal, da se je Črnomelj ponovno za malenkost 
polepšal in da na koncu trga stoji nov vodnjak. Kljub temu da 
so kopali 19 metrov globoko, pa niso prišli do žive vode, zato so 
v vodnjak napeljali vodo iz dveh kapi gradu. Ob tem dopisnik 
pohvali domačega župana Šuštaršiča, ki ima posebne zasluge 
za izgradnjo tega vodnjaka. Omeni še, da ženskam sedaj ni 
potrebno po vodo v Lahinjo, pač pa bodo  zajemale hladno 
kapnico iz vodnjaka.1
Higienski inštitut je po ustanovitvi opravljal nalogo oskrbe 
prebivalstva s pitno vodo. Temu so takrat s tujko rekli asanacija. 
Kot dober vir za preučevanje stanja med vojnama služi knjiga 
Zdravstvene prilike in delo higijenskih ustanov v Sloveniji 
1922-1936 (v nadaljevanju Znanstvene prilike).2 Publikacijo 
je pripravilo več avtorjev. Večino člankov je napisal Ivo Pirc, 
članek o asanaciji podeželja je prispeval Stojan Guzelj.
Kot asanacijo podeželja, v katero zagotovo lahko vključimo 
tudi za tisti čas izrazito ruralno Belo krajino, si je Guzelj 
predstavljal sledeče: ‘’Pojem asanacije, točneje zdravstvene 
asanacije podeželja, je pri nas razmeroma nov; uveden je bil 
šele po vojni. Obsega malodane vse panoge sanitarne tehnike, 
ki jih je mogoče aplicirati v naših vaseh, podeželskih mestih in 
njih okolici. Higijenska ureditev osnovne šole, stanovanjskega 
poslopja in živinskega hleva, brezhibna in zadostna preskrba 
z vodo, kanalizacija in morda potrebno čiščenje odpadnih vod, 
ureditev letnih in zimskih kopališč, osuševanje zamočvirjenih lok, 
pravilna zgradba greznice in gnojišča, vse to spada pod široki 
pojem asanacije.’’ 3

Kot omenja v članku, se je v času pred prvo svetovno vojno 
pod pojmom asanacije razumela skorajda izključno preskrba 
s pitno vodo.

1  Slovenski narod, 25. 6. 1884, letnik 17, št. 170, str. 2. 
2 Ivo Pirc: Zdravstvene prilike in delo higijenske organizacije v Sloveniji 
1922-1936: spomenica ob petnajstletnici Higijenskega zavoda v Ljubljani, 
1936.
3 Stojan Guzelj: Asanacija podeželja. VIR: Zdravstvene prilike in 
delo higijenske organizacije v Sloveniji 1922-1936: spomenica ob 
petnajstletnici Higijenskega zavoda v Ljubljani, 1936, str. 81.



V publikaciji Zdravstvene prilike so navedeni tudi vodnjaki, ki 
jih je zgradil sanitarno tehnični oddelek Inštituta. V letu 1928 
so na območju današnje Občine Črnomelj zgradili vodnjak 
v Dobličah.4 V letu 1929 so zgradili vodnjake v Jerneji vasi, 
Tanči Gori in Otovcu.5 Leta 1932 so dokončali 1929. leta začeto 
asanacijo studenca v Vranovičih.6  
V letu 1933 so zaključili asanacijo studencev v Stari in Novi 
Lipi, katero so začeli izvajali že v letih 1929/30, a so jo začasno 
ustavili. Istega leta so zgradili vodnjak v Dolenjem Suhorju in 
napajališče v Gornjem Suhorju.7 1934. leta je sanitarno tehnični 
oddelek Inštituta končal gradnjo vodnjaka v kraju Cerkvišče.8 
Konec dvajsetih in v začetku tridesetih let 20. stoletja so se torej 
tudi v Beli krajini zgodili določeni premiki v smislu zagotavljanja 
pitne vode. Vse to se je dogajalo iz različnih razlogov. Eden je 
zagotovo ta, da so prebivalstvu želeli zagotoviti lažji dostop do 
pitne vode. Seveda pa so se oblasti, še posebej pa ‘’Higijenski 
zavod’’ zavedali pomembnosti uživanja zdrave pitne vode v 
smislu preprečevanja širjenja obolenj tifusa in griže. 
Iz razpredelnice ‘’Preskrba naselij z vodovodi’’9 je razvidno, da 
je imel okraj Črnomelj (obsegal je celotno Belo  krajino, op. a.) 
leta 1936 tri vodovode. Gre za vodovod iz Blatnika, zgrajen 
1898, vodovod iz Obrha za mesto Metlika in vodovod na Planini, 
ki je bil zajet iz studenca nad vasjo. O vodovodu na Planini piše 
tudi Franc Janež: ‘’Za studencem je jašek z železno cevjo, ki je 
speljana v prekaten betonski zbiralnik, držeč 60 m3, in se nahaja 
pod studencem. Iz zbiralnika je speljana cev v okrogel zbiralnik 
v vasi Planina, ki drži 30 m3. Pod tem zbiralnikom so betonska 
napajalna korita, kjer so napajali živino. Na tem objektu je 
vpisano ime firme, ki je objekt zgradila, t. j. Furlan – Ljubljana, 
1928. leta’’.10 

4 Ivo Pirc: Zdravstvene prilike in delo higijenske organizacije v Sloveniji 
1922-1936: spomenica ob petnajstletnici Higijenskega zavoda v Ljubljani, 
1936, str. 252.
5  Isto, str. 254.
6 Isto, str. 258.  
7 Isto, str. 259.
8 Isto, str. 261.
9 Isto, str. 537.
10 Franc Janež: Vodni viri na območju Mirne gore, str. 21. VIR: Voda v Beli 
krajini: zbornik ob stoletnici napeljave prvega belokranjskega vodovoda  
1889-1998, Semič, 1998



Glede na razpredelnico ‘’Preskrba naselij z vodovodi’’ je 
bil okraj Črnomelj na šestem mestu med štiriindvajsetimi 
okraji Dravske banovine glede na odstotek naselij, ki so bila 
oskrbovana s pitno vodo iz vodovoda.  
Še bolj zgovoren je podatek iz razpredelnice ‘’Preskrba 
prebivalstva s pitno vodo iz vodovodov’’.11 Na osnovi te 
razpredelnice je razvidno, da je bil okraj Črnomelj s tremi 
vodovodi uvrščen na sedmo mesto. To je pomenilo, da je okraj 
imel 26.376 prebivalcev, od tega jih je 4.579 imelo oskrbo s 
pitno vodo iz vodovoda, kar je pomenilo 16,7 odstotka. Za 
primerjavo: kar 55,3 odstotka prebivalcev okraja Radovljica je 
imelo oskrbo s pitno vodo iz vodovoda. Če primerjamo odstotek 
glede na celotno Dravsko Banovino je bil okraj Črnomelj 
nekoliko nad povprečjem (povprečje v Dravski banovini je bilo 
13,1 odstotka). 
Drugačno podobo pa nam prinese razpredelnica ‘’Morbiditeta12  
na tifusu in griži v letih 1927-1936 na 10.000 prebivalcev’’.13  
Po podatkih iz razpredelnice lahko ugotovimo, da je bil okraj 
Črnomelj glede na okužbe s tifusom in grižo na predzadnjem, 
torej triindvajsetem mestu. To pomeni, da se je na 10.000 
prebivalcev na letni ravni okužilo 8,29 ljudi. Ravno na to je 
Ivo Pirc opozarjal, da se torej JV del Dravske banovine v večji 
meri sooča z okužbami črevesja kot drugod. Razlog za to je bil v 
pomanjkanju pitne vode v prenekaterih krajih.  
Za zaključek Pirc opozarja na dela, s katerimi bi izboljšali 
stanje glede okužb: ‘’Prvenstveno bi bilo treba asanirati potok 
Dobličanko, ker je njen tok leglo komarjev, ki prenašajo malarijo. 
Delna asanacija se delno vrši z očiščenjem struge in obrežja. 
Potrebno je asanirati predel v okolici vasi Kanižarice, od koder se 
redno širi anofeles po celem toku. Pomanjkanje  zdrave pitne vode 
je posebno v vaseh Vinica, Preloka, Bistrica, Maverlen, Jugorje, 
Lokvica, Suhor.’’ … ‘’Okrajno načelstvo je predlagalo kraljevski 
banski upravi, da se izvrši potrebna asanacija Dobličanke in ji 
predložilo predlog za napravo vodovoda v okolišu vasi Vinica.’’ 14



11 Ivo Pirc: Zdravstvene prilike in delo higijenske organizacije v Sloveniji 
1922-1936: spomenica ob petnajstletnici Higijenskega zavoda v Ljubljani, 
1936, str. 538.
12 morbiditéta -e ž (ẹ̑) knjiž. število, ki pove, koliko ljudi oboli za isto 
boleznijo v letu na tisoč prebivalcev; obolevnost: morbiditeta pada; podatki 
o morbiditeti. VIR: Slovar slovenskega knjižnega jezika.
13 Ivo Pirc: Zdravstvene prilike in delo higijenske organizacije v Sloveniji 
1922-1936: spomenica ob petnajstletnici Higijenskega zavoda v Ljubljani, 
1936, str. 537.
14 Isto, str. 584.
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V Beli krajini začetki sodobnega pojmovanja dostopnosti do 
pitne vode za širšo populacijo segajo v 19. stoletje. Bela krajina, 
kot večinoma kraška pokrajina, ni ponujala enakih možnosti 
dostopa do pitne vode vsem prebivalcem. Tega so se začele 
zavedati tudi oblasti v nekdanji Avstro-ogrski. 
Za velik premik k boljši oskrbi pitne vode je poskrbel zastopnik 
Belokranjcev v Deželnem zboru Kranjske in državni poslanec 
Fran Šuklje.
Na 12. seji Deželnega zbora Kranjske, 10. maja 1893, so 
razpravljali o gradnji vodovodov na več območjih. 12. točka 
dnevnega reda je bila namenjena ustnemu poročilu finančnega 
odseka o prošnjah belokranjskih občin in županstev Ribnice, 
Vrhnike in Kočevja o gradnji vodovodov.
Šuklje, ki je bil član finančnega odseka, je podal ustno poročilo 
o prošnji mestne občine Črnomelj, občin Petrova vas, Kot 
in Semič o gradnji vodovoda. Omenjene občine so naslovile 
prošnjo, s katero bi izgradnja vodovoda v smeri proti Črnomlju 
in Semiču postala deželna zadeva. Na ta način bi financiranje 
prevzele država, dežela in v to vpletene občine.15  
Toda Šuklje je opozoril, da zakonske podlage za to ni. Omenil 
je, da sicer obstaja melioracijski zaklad, toda postavlja se 
vprašanje, ali bi država pristala na to, da se iz tega državnega 
zaklada črpajo sredstva za sofinanciranje gradnje vodovoda.
Šuklje je na seji deželnega zbora 13. maja 1893 naslovil na 
Deželni odbor predlog, da se ta obrne na vlado na Dunaju glede 
možnosti sprejetja posebnega zakona, na osnovi katerega bi 
država prispevala svoj delež pri gradnjah vodovodov.16  
Šuklje je na seji deželnega zbora 13. maja 1893 naslovil na 
Deželni odbor predlog, da se ta obrne na vlado na Dunaju glede 
možnosti sprejetja posebnega zakona, na osnovi katerega bi 
država prispevala svoj delež pri gradnjah vodovodov.16 ZAČETKI VODOOSKRBE 
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15 Obravnave deželnega zbora kranjskega v Ljubljani (10. 5. 1893, 
letnik 33, št. 12). Stenografični zapisnik dvanajste seje Deželnega zbora 
kranjskega, dne 10. maja 1893, str. 303/4.
16 Povzeto po: Obravnave deželnega zbora kranjskega v Ljubljani (13. 5. 
1893, letnik 33, št. 14). Stenografični zapisnik štirinajste seje deželnega 
zbora kranjskega, dne 13. maja 1893, str. 378/380. 



Kasneje sta ministrstvi za finance in za kmetijstvo sprejeli 
sklep, da se je za iskanje finančnih podpor s strani države pri 
gradnji vodovodov možno sklicevati na zakon z dne 30. junija 
1884, državni zakonik številka 116 in na zakon z dne 31. maja 
1889, državni zakonik številka 96. Ta sklep je bil ključen, saj so 
se na osnovi tega tako dežela, kot tudi interesenti za vodovod
v Beli krajini nadejali, da bo pri gradnji vodovoda finančno 
sodelovala tudi država. To je pomenilo, da bi s tem lahko 
uresničili svoje sanje.
O tem je poročal tudi Šuklje na 10. seji Deželnega zbora 
Kranjskega, 10. februarja 1894. Če povzamemo, je izpostavil 
svoje presenečenje, da se je država odločila, da ni potreben 
poseben zakon, s katerim bi omogočili zainteresiranim za 
izgradnjo vodovoda, da se za sofinanciranje obrnejo tudi na 
državo.
V svojem govoru je Šuklje izpostavil tudi to, da je stanje 
zdravstva na območju okrajnega glavarstva Črnomelj slabo. 
Poudaril je, da se zaradi pomanjkanja zdrave pitne vode širijo 
kužne bolezni in ob tem povzel podatke za okraj Črnomelj za 
leto 1893. Iz podatkov je razvidno, da so v tem letu našteli 73 
moških, 148 žensk in 194 otrok, ki so zboleli za črnimi kozami. 
Istega leta je za tifusom zbolelo 44 moških, 65 žensk in 72 otrok. 
Tudi zaradi tega je Fran Šuklje deželni vladi predlagal v sprejetje 
zakon o izgradnji vodovoda v okraju Črnomelj.17 
Na isti seji je poslanec v deželnem zboru in poročevalec 
finančnega odseka Hribar dal v sprejetje sklep, po katerem bi 
naložili deželnemu odboru, da se izvire, iz katerih so nameravali 
črpati vodo, kemično preišče. Rezultate analize pa naj bi objavili 
v letnem poročilu deželnega odbora. Tudi ta sklep so poslanci 
sprejeli.

17 Povzeto po: Obravnave deželnega zbora kranjskega v Ljubljani (10. 2. 
1894, letnik 34, št. 11). Stenografični zapisnik jednajste seje deželnega 
zbora kranjskega v Ljubljani, dne 10. februarija 1894, str. 239/240.



Na osnovi naročila Deželnega odbora je načrt o izgradnji 
vodovoda pripravil inženir Jan Vladimir Hrasky iz Deželnega 
stavbinskega urada. O tem je poročal Finančni odsek in iz tega 
poročila lahko razberemo, da so interes za vodovod izkazali 
naslednji kraji v tedanjem črnomaljskem okraju:
• Vavpča vas, Coklovca, Mladica, Kašča, Podreber, Sela, Semič, 

Trata, Vrtača, Vrčice, Sadinja vas, Kot, Mihelja vas, Petrova 
vas, Rožanec, Ručetna vas, Lokve in mesto Črnomelj. 

Predvidevali so, da bi za potrebe prebivalcev Črnomlja na 
dnevni ravni potrebovali 32.580 litrov vode, kar pomeni 30 
litrov na prebivalca (vseh preb. je bilo 1.086). 
Za ostale kraje pa so predvideli porabo 50 litrov na prebivalca, 
torej skupaj, za 2.108 prebivalcev, 105.400 litrov vode. 
Predvideno je bilo, da se bo poraba zaradi večanja števila 
prebivalstva povečala in so  prišteli še dodatnih 10 % izračunane 
količine, torej, še dodatnih 13.798 litrov. 
Skupaj bi to zneslo 151.778 litrov oziroma 152 kubičnih metrov
dnevne porabe. 
Pri raziskavah so ugotovili, da je voda iz vseh treh studencev 
(Blatni izvir, Zdravi izvir in Mlinarjev izvir) zelo primerna za 
ta namen. Stanje z 19. avgusta 1892 je pokazalo, da vsi trije 
izviri, kljub sušnemu obdobju, na dnevni ravni dajejo 872,80 
litrov vode. Temperatura vode je znašala 9,5 ºC.18  Po mnenju 
Hraskega vode ne bi bilo potrebno kemično preiskati, kar 
so kasneje v finančnem odboru zavrnili in zahtevali, da se te 
preiskave kljub vsemu naredijo. Opravljanje kemične analize je 
deželni odbor zaupal ‘’c. kr. realkinem’’ profesorju Knappitschu. 
Po opravljeni analizi je deželni odbor rezultate 16. 6. 1894 
posredoval deželni vladi ter nanje naslovil prošnjo, da …’’ 
izposluje Najvišje potrjenje načrtu zakona o oskrbljenji mesta 
Črnomelj in okolice z vodo, katerega je sklenil visoki deželni 
zbor v XI. seji z dne 10. februarija l. 1894’’.19 

18 Povzeto po: Obravnave deželnega zbora kranjskega v Ljubljani 
(1893-1894, letnik 34, št. 4.). PRILOGA 65. Finančnega odseka poročilo 
o predloženem načrtu zakona glede oskrbljenja z vodo občin Kot, Semič, 
Petrova vas, Telečji Vrh (sedaj Talčji Vrh op. a.) in Črnomelj, str. 391/2. 
19 Obravnave deželnega zbora kranjskega v Ljubljani (1894-1895, letnik 
35, št. 5). Poročilo o delovanju kranjskega deželnega odbora za dobo od 
1. januvarija do konec decembra 1894, str. 38. 



Ob tem je zanimivo, da je kmetijsko ministrstvo menilo, da 
so stroški za izgradnjo prenizko dimenzionirani. Iz prvotno 
načrtovanih 75.000 goldinarjev so na ministrstvu celotno 
vrednost investicije ocenili na 92.100 goldinarjev.
Prvotna ocena je vsebovala naslednje postavke: za gradbena 
dela pri pripravi črpališča so predvideli 13.400 goldinarjev, 
za stranski vodovod do Semiča 22.100 goldinarjev, za stranski 
vodovod do Črnomlja 32.500 goldinarjev, za vodenje gradnje 
in nepredvidene stroške, kar je pomenilo tudi morebitne 
spremembe cen materiala, 7.000 goldinarjev. Skupaj 75.000 
goldinarjev. 
Ministrstvo pa je predvidelo tudi postavitev 25 hidrantov, ki bi 
bili koristni ob izbruhu požara, kar bi za investicijo pomenilo 
dodatnih 5.050 goldinarjev. 
Prav tako so predlagali, da prvo leto vzdrževanja vodovoda 
ne bi opravljale občine. Predvideli so, da bi bilo potrebno 
‘’izvežbati’’ ljudi, ki bi poskrbeli za vzdrževalna dela. Za ta 
namen so predvideli 5.000 goldinarjev, za potrebe stroškov 
režije, vodstva gradnje in nadzorstvo pa 4.680 goldinarjev. 
Znesek nepredvidenih stroškov naj bi se zvišal za dodatnih 
2.370 goldinarjev, na 9.370 goldinarjev. Skupaj bi to zneslo 
92.100 goldinarjev. 
S tem pa se zgodba ni zaključila, kajti deženi odbor je predlagal, 
da bi namesto hidrantov postavili cenejše ‘’vodotoče’’, poleg tega 
so za prvo leto vzdrževanja predvideli za pol nižjo ceno. Njihova 
ocena investicije je predvidela okroglih 80.000 goldinarjev.20 

Toda finančni odsek deželnega zbora je dal prav pomislekom 
ministrstva in je zvišal vrednost investicije na 89.000 
goldinarjev. 
Gradnjo naj bi začeli 1895 in jo dokončali 1896. Pokritje 
investicije so predvideli v treh letih. Prvo leto, torej 1895, naj bi 
izplačali 40 %, naslednje leto 35 % in leto za tem 25 % sredstev 
za investicijo. 

20 Povzeto po: Obravnave deželnega zbora kranjskega v Ljubljani (1893-
1894, letnik 34, št. 4.) PRILOGA 53. Poročilo deželnega odbora, s katerim 
se predlaga načrt zakona o oskrbljenji občin Kot, Semič, Petrova vas,  
Telečji Vrh (sedaj Talčji Vrh op. a.) in Črnomelj z vodo, str. 351/2.



Deželni zbor je na osnovi dotedanjega dela na XI. seji dne 10. 
februarja 1894 sprejel ‘’Zakon o oskrbljenji občin Kot, Semič, 
Petrova vas, Telčji vrh in Črnomelj z vodo’’.
O tem so poročali tudi v Kmetijskih in rokodelskih novicah. 
Objavili so, da se bodo dela začela spomladi 1895.21 

Toda iz izvirov, iz katerih so nameravali črpati vodo, je preteklo 
še kar nekaj vode, preden so začeli z izgradnjo vodovoda. 
25. 9. 1895 so udeležene občine dale vlogo za odobritev gradnje, 
oblasti so dovoljenje izdale 25. februarja 1896. Nekako dve leti 
po tem, ko je deželni zbor sprejel zakon o izgradnji vodovoda, 
so torej občine prejele tudi dovoljenje za začetek gradnje. 
Ob tem je potrebno omeniti, da je s tem moralo soglašati tudi 
okrajno glavarstvo Rudolfovo (Novo mesto op. a.), kajti območje 
Blatnika z okolico, od koder bi vodo črpali, je spadalo v njihovo 
jurisdikcijo. 
Kot stranka v postopku se je znašel tudi lastnik mlina in žage 
z Blatnika, Andrej Stritzel, ki je zahteval odškodnino za primer 
manjšega dotoka vode na račun črpanja za potrebe vodovoda.

O začetku izgradnje so poročali tudi v Dolenjskih novicah. V 
zapisu z dne 1. 1. 1898 dopisnik zapiše, da je komisija 12. in 13. 
decembra pregledala traso vodovoda. Ob tem je zanimivo, da 
le ta vir govori o tem, da so vaščani vasi Rečice dobili vodovod 
iz glavnega voda, vse ostale vasi so dobile vodo iz stranskih 
vodov, torej od razdelilne postaje naprej.22 Toda zapis imena 
vasi je po vsej verjetnosti napačen, najbrž je bila mišljena vas 
Vrčice pri Blatniku.
Dopisnik je v naslednji številki poročal, da je okrajno glavarstvo 
Črnomelj 7. decembra 1895 v občinsko hišo povabilo vse 
‘’posestnike naše fare’’, po katerih parcelah bo vodovod potekal, 
da so podpisali (soglasje op. a.).23 Prav tako je zapisano, da bodo 
občine svoj delež (20 %) plačale skozi več let. Deželna blagajna 
bo založila znesek, posamezniki pa bodo postopoma plačevali 
temu predvidene manjše zneske. 

21 Kmetijske in rokodelske novice, 16. 2. 1894, letnik 52, številka 7, str. 64.
22 Dolenjske novice, 1. 1. 1896, letnik 22, številka 1, str. 6.
23 Dolenjske novice, 15. 1. 1896, letnik 22, številka 2, str. 12.



Pred gradnjo so razrešili še dva problema. Najprej so sklenili 
dogovor z lastnikom mlina in žage Andrejem Stritzlem z Blatnika 
19. Ta je imel pravico izterjati odškodnino zaradi zmanjšane 
vodne moči za potrebe svojega mlina in žage. Dva izvedenca 
sta morala v tem primeru ugotoviti, ali za to dejansko obstajajo  
razlogi. Odškodnino so morali plačevati lastniki vodovoda.24 
Drugi problem je bila kmetija Martina Bukovca z Blatnika 11, ki 
se je nahajala nad izvirom zajetja. Sklenjena je bila pogodba, da 
se hlev podre in da se nov ne sme zgraditi bližje kot 20 metrov 
od izvira. Za to se omenjenemu kmetu izplača 450 goldinarjev 
odškodnine.25 
Dela na vodovodu je prevzelo avstrijsko gradbeno podjetje, 
katerega lastnik je bil Wagenfuhrer iz Dunaja. 

Vodovod je bil dograjen v prvi polovici leta 1898. Slovesno 
odprtje je bilo 11. 7. 1898. Ob 10. uri odprtje in blagoslovitev 
vodovoda pri izviru na Blatniku in ob 13. uri ‘’slavnostni 
banket’’ v hotelu Lakner (črnomaljski grad op. a.). 
O tem so pisali v Dolenjskih novicah.26 Zelo izčrpen zapis je v 
uredništvo poslal Matija Rožanski, torej neki Matija iz kraja 
Rožanec pri Črnomlju, ki je poslal dopis v uredništvo. Prav tako 
so o odprtju poročali v Slovenskem narodu.27 

24 ENTWURF EINER WASSERLEITUNG fur die Legend Semič – 
Tschernembel; Winkel – Tschernembel. SITUATION. Razdelek RAZLOGI. 
Dokument hrani JP Komunala Črnomelj.
25 ENTWURF EINER WASSERLEITUNG fur die Legend Semič – 
Tschernembel; Winkel – Tschernembel.  SIATATION. Razdelek RAZSODBA. 
Dokument hrani JP Komunala Črnomelj.
26 Dolenjske novice, letn. 14, št. 15., 1. 8. 1898, str. 123
27 Slovenski narod, št. 159, 16. 7. 1898, str. 89.



Koristi vodovoda so se veselili prebivalci sledečih krajev: 
Vrčice, Kot, Sadinja vas, Vavpča vas, Coklovca, Mladica, Kašča, 
Podreber, Sela, Trata, Vrtača, Semič, Ručetna vas, Mihelja vas, 
Petrova vas, Rožanec, Črnomelj.
Kot omenja Rosa Mohar, je bila trirazredna osnovna šola 
v Semiču edina stavba, v katero so napeljali vodovod.28  
Moharjeva je zapisala da so cevi vodovoda kmalu začele 
puščati, prav tako je začelo vode primanjkovati.29 Zagotovo je 
bil način postavljanja vodovodnih cevi tedaj drugačen, kot ga 
poznamo dandanes. Za pomankanje vode pa je lahko kriva tudi 
premajhna dimenzioniranost vodovoda. 

Kljub vsemu lahko sklepamo, da je izgradnja vodovoda v 
letu 1898 za prebivalstvo pomenila velik mejnik v njihovem 
življenju in delu. Občutek odmaknjenosti od centra je bila vsaj
za kratek čas pozabljena.

Toda že pred začetkom prve svetovne vojne so razmišljali o 
dograditvi vodovodnega omrežja.
Leta 1912 je novomeško okrajno glavarstvo za 3. maj razpisalo 
‘’vodopravno’’ obravnavo za projekt. S tem so nameravali 
črnomaljski vodovod razširiti in povečati. Toda ker so razpis 
objavili samo v Laibacher Zeiutungu in seveda v nemščini, 
so v Slovenskem narodu izrazili ogorčenje nad to gesto in 
pozvali deželno vlado, naj razglas prekliče in objavi novega v 
slovenskem jeziku.30

28 Rosa Mohar: Odprtje prvega belokranjskega vodovoda, str. 29. VIR: 
Voda v Beli krajini: zbornik ob stoletnici napeljave prvega belokranjskega 
vodovoda 1898-1998, Semič, 1998. 
29 Rosa Mohar: Odprtje prvega belokranjskega vodovoda, str. 25. VIR: 
Voda v Beli krajini: zbornik ob stoletnici napeljave prvega belokranjskega 
vodovoda 1898-1998, Semič, 1998.
30 Slovenski narod, št. 84, 13. 4. 1912, str. 4.

User
Označ. opomba
sklanjatev:Občutek odmaknjenosti od centra je bil vsaj za kratek čas pozabljen. 



V času do druge svetovne vojne so na območju Bele krajine 
zgradili  še en vodovod in začeli z izgradnjo naslednjega. 
1934 so začeli z izgradnjo vodovoda za mesto Metlika. Ta je bil 
dograjen decembra 1935. Zajetje je bilo na Obrhu, rezervoar pa 
so zgradili na Veselici.
Kot piše Dular, je država z odlokom že l. 1926 odobrila izgradnjo 
vodovoda in 31. 3. 1927 odobrila posojilo za nakup cevi. Občina 
Metlika je cevi kupila, toda zaradi pomankanja sredstev z 
gradnjo ni začela. 
Leta 1928 je Ljubljanski oblastni odbor ob pomoči Higienskega 
zavoda izdelal ‘’generalni načrt za belokranjsko-metliški 
vodovod’’. Predvideno je bilo, da bi se naredilo zajetje na 
Gorjancih, vodovod pa bi napeljali v sedem občin metliškega 
okraja in mesto Metlika. Toda višina stroškov je preprečila 
realizacijo tega ambicioznega projekta. Odločili so se le za 
izgradnjo vodovoda za mesto Metlika.31

O izgradnji vodovoda v Metliki piše tudi Stojan Guzelj v 
publikaciji Zdravstvene prilike. Omenja, da je hidrotehnični 
odsek kr. banske uprave v zadnjem desetletju zgradil veliko 
število vodnjakov in vodovodov. Opozarja, da so s higienskega 
stališča pomembna ‘’vodopreskrbna’’ dela v Beli krajini. V 
tem smislu so začeli z izgradnjo vodovoda tudi za okoliške 
vasi Metlike in da je v gradnji I. faza vodovoda za Stari trg in 
okolico.32 Toda ta vodovod, ki so ga gradili od izvira Dolskega 
potoka pod Starim trgom, je bil dograjen šele po drugi svetovni 
vojni, to je leta 1955. Z vodo so se oskrbovali prebivalci naselij 
Stari trg, Prelesje, Močile, Deskova in Kovača vas.33

Naslednji večji infrastrukturni projekt se je Bele krajine 
dotaknil šele 14 let po izgradnji vodovoda z Blatnika. Leta 1912 
so začeli z izgradnjo železnice proti Beli krajini.



31 Andrej Dular: Od sanj do resničnosti, 2015, str. 12.
32 Stojan Guzelj: Asanacija podeželja. VIR: Zdravstvene prilike in 
delo higijenske organizacije v Sloveniji 1922-1936: spomenica ob 
petnajstletnici Higijenskega zavoda v Ljubljani, str. 85.
33 Povzeto po Andrej Dular: Občina Črnomelj, 1985, str. 113.
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Z vodooskrbo je bila povezana tudi izgradnja železniške proge v 
Belo krajino. Karel Rustja v publikaciji Belokranjska železniška 
proga obravnava tudi to plat gradnje železniškega omrežja. 
Za potrebe oskrbovanja parnih lokomotiv sta bili v Beli krajni 
zgrajeni dve vodni postaji. Prva na Rožnem Dolu in druga 
v Črnomlju. Za 21. 6. 1910 so objavili obravnavo za gradnjo 
vodne postaje Rožni Dol.34 Kot omenja Rustja, so vaščani Prelog 
in Pribišja glede uporabe izvira za potrebe vodne postaje 
zase zahtevali pravico, da lahko v poletnih mesecih napajajo 
živino iz potoka, ko je živina v bližini le-tega na paši. Sklicevali 
so se na staro pravico do uporabe tega izvira. Prav tako so si 
hoteli zagotoviti uporabo te vode za lastno oskrbo. Izgradnji 
vodne postaje je nasprotoval Jakob Rauh, ki je vodo iz potoka 
potreboval za mlin. Pripravljen je bil odstopiti od ugovora v 
primeru izplačila 10.000 kron nadomestila.
Črpališče je bilo zgrajeno poleg kraja Potoki. Tam je bil zgrajen 
stokubični rezervoar, od koder so vodo potiskali do vodohrana 
nad cesto v Rožnem Dolu. Njegova kapaciteta je znašala 
150 kubičnih metrov. Po izgradnji vodne postaje so vodo iz 
rezervoarja uporabljali samo za lokomotive. Ko za to ni bilo 
potrebe, so ta vir začeli uporabljati za vodovod za vasi Preloge, 
Potoki, Pribišje, Rožni Dol in Gornje Laze.

V Črnomlju so 19. aprila 1912 opravili obravnavo na lokaciji, 
kjer so nameravali zgraditi črpališče.35 Tudi v tem primeru je 
bilo to pomembno za oskrbo mesta Črnomelj z vodo pozneje. 
Leta 1940 so iz dograjenega rezervoarja nad železniško postajo 
v Črnomlju položili cevi in del načrpane vode namenili za 
oskrbo prebivalstva s pitno vodo. Z vodo so že predhodno 
oskrbovali tudi podjetje Jugoles v Črnomlju. Kot piše Rustja, 
je šlo za dogovor med železnico in Jugolesom. Železnica je 
podjetje oskrbovala z vodo, Jugoles pa je iz svoje elektrarne v 
zameno dajal električno energijo za poganjanje motorja, ki je 
poganjal črpalke v črpališču.

34 Rustja, Karel: Belokranjska železniška proga, 2009, str. 64.
35 Rustja, Karel: Belokranjska železniška proga, 2009, str. 70.



Ob tem je pomembno omeniti, da so vodo v rezervoarju tudi 
prečiščevali. Voda je tekla skozi dva prekata in se očiščena 
skladiščila v rezervoarju, od tam pa po ceveh tekla do 
odjemalcev. Kot vir so ta vodovod uporabljali od 1940 do 1958, 
ko so zgradili vodovod iz Doblič. 

Rezervoar nad železniško postajo, zgrajen za potrebe 
prečiščevanja in hranjenja vode.



Kot pomembno moramo izpostaviti tudi dejstvo, da so z izgradnjo 
železnice pripomogli k dostopu do vode za prebivalstvo tudi 
v okolici postaj ali čuvajnic. Vsaka postaja ob belokranjski 
železniški progi je imela betonsko cisterno s prostornino 60 
kubičnih metrov. Vodo so črpali s pomočjo ročnih črpalk. Prav 
tako je imela vsaka čuvajnica betonsko cisterno s prostornino 
10 kubičnih metrov. Iz teh so vodo zajemali z vedri.36 V obeh 
primerih so rezervoarje z vodo polnili z deževnico s kapi tam 
postavljenih objektov.

36 Rustja, Karel: Belokranjska železniška proga, 2009, str. 71.
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Naslednja etapa v zagotavljanju dostopa do pitne vode pomeni 
izgradnja vodovoda iz Doblič.
Razvoj po drugi svetovni vojni je zajemal tudi ideje o gradnji 
večjega vodovoda, ki bi vsesplošno zagotavljal zdravo, pitno 
vodo za občanke in občane Občine Črnomelj (v tem času je bila 
sedanja Občina Semič del Občine Črnomelj, leta 1995 je Semič 
z okolico postal samostojna občina). 
Po drugi svetovni vojni, sredi petdesetih let, je občina Črnomelj 
začela z uresničevanjem postopne izgradnje vodovoda za 
večji del občine. Seveda je to pomenilo postopno širjenje 
vodovodnega omrežja. 
Kot je zapisala Marija Mušič: ‘’Za preskrbo širšega dela Bele 
krajine se je kot najbolj ustrezen vir pokazal izvir Dobličice, 
ki pa kot tipičen kraški izvir ob deževju naraste in je vodo 
potrebno pred uporabo dezinficirati. Leta 1955 so poizkušali 
žilo zajeti višje in tako pridobiti vodo stabilnejše kakovosti, 
vendar neuspešno.’’37 

37  Marija Mušič: Kronološki pregled razvoja vodovodnega omrežja v Beli 
krajini, str. 30. VIR: Voda v Beli krajini: zbornik ob stoletnici napeljave 
prvega belokranjskega vodovoda 1898-1998, Semič, 1998.



Komisija za revizijo glavnih projektov pri Državnem 
sekretariatu za gospodarstvo LRS je 1. 6. 1954 sprejela odločbo 
X – 809/1, v kateri piše:

‘’Okrajni ljudski odbor v Črnomlju je predložil v revizijo 
investicijski program za skupinski vodovod za Belo krajino. 
Program je izdelalo podjetje Projekt nizke zgradbe Ljubljana, 
odgovorni projektant ing. Guzelj Stojan.
V skladu za pomoč Primorski, Kočevski in Dolenjski Ljudske 
republike Slovenije je predvideno za l. 1954 znesek din 50 
milijonov za črnomaljski vodovod.
Upoštevajoč to dejstvo je Komisija za revizijo programov in 
projektov pri Državnem sekretariatu za gospodarstvo LRS po 
analizi elaborata na razpravi dne 1. 6. 1954 ob smiselni uporabi 
določil pravilnika o reviziji gradbenih programov (Ur. l. FLRJ št. 58) 

odločila
Investicijski program za preskrbo za skupinski vodovod za Belo 
krajino se odobri, ker predvideva programski elaborat pravilno 
in higiensko ustrezno rešitev problema ter ni iz tehnoloških 
vidikov proti programu pripomb …’’ 38

V nadaljevanju so investitorju, torej OLO (občinski ljudski 
odbor) Črnomelj, naložili, da si od Uprave za vodno gospodarstvo 
pridobi soglasje za nameravano zajetje reke Dobličice.
To so na OLO tudi storili. Z vlogo štev. 02/1-390/70 z dne 18. 
12. 1956 so zaprosili Upravo za vodno gospodarstvo LRS za 
soglasje za odvzem vode iz Dobličice. Preračuni so pokazali, 
da bo za potrebe za osrednji in južni del Bele krajine potreben 
odjem v višini 42,830 l/sek. 

38 Projekt V 62 vodovod Bela krajina osrednji del Glavni projekt I. etapa. 
Marec, 1956. Odločba  Komisije za revizijo glavnih projektov. Dokumentacijo 
hrani PNZ svetovanje projektiranje d.o.o.



Z odločbo 1221/1-56, le ta ni datirana, je Uprava za vodno 
gospodarstvo LRS izdala soglasje za odvzem potrebne količine 
vode. Po drugi strani pa je Uprava zahtevala, da se najkasneje do 
konca izgradnje prvega dela nizke cone v odseku Kanižarica–
Črnomelj preučiti možnosti izkoriščanja globoke podtalnice 
za potrebe vodovoda ter naložila sistematično merjenje izvira 
Dobličice, še posebej v času sušnih obdobij. Investitor je moral 
za odvzem vode izvesti tudi vodopravno razpravo.39   

Za izvedbo del je investitor podpisal več pogodb z različnimi 
izvajalci del. 
Projekcijsko zasnovo je naredilo podjetje Projekt nizke zgradbe 
Ljubljana. V Zapisniku o tehničnem pregledu so navedene 
pogodbe med investitorjem in izvajalci del ali storitev.40  
Pogodbe so podpisane z naslednjimi podjetji:
• z Belokranjskim gradbenim podjetjem za izgradnjo 

črpalnice in oskrbovalnega cevovoda dne 9. 6. 1957;
• z Belokranjskim gradbenim podjetjem za izgradnjo 

rezervoarja in tlačnega cevovoda dne 8. 7. 1957;
• s Titovimi zavodi Litostroj Ljubljana za dobavo črpalk z 

elektro opremo dne 2. 11. 1956;
• s Titovimi zavodi Litostroj Ljubljana za montažo črpalk dne 

8. 7. 1958;
• z Elektrom Novo mesto, obrat Črnomelj, za pripravo 

električnega voda med črpalnico in rezervoarjem dne 17. 
11. 1956;

• z Mestnim vodovodom Črnomelj za montažo cevovoda 
in montažnih del v cevovodu in črpalnici. Pogodba a) 
podpisana 1956, b) podpisana 1957.

39 Projekt V 62 vodovod Bela krajina osrednji del Glavni projekt I. 
etapa. April, 1956.  Odločba Uprave za vodno gospodarstvo Ljudske 
republike Slovenije, št. 1221/1-56. Dokumentacijo hrani PNZ svetovanje 
projektiranje d.o.o.
40 Projekt V 62 vodovod Bela krajina osrednji del Glavni projekt I. etapa. 
Zapisnik o tehničnem pregledu in prevzemu izvedenega gradbenega 
objekta – Belokranjski vodovod v Črnomlju dne 25/9-1958. April, 1956. 
Dokumentacijo hrani PNZ svetovanje projektiranje d.o.o.
 



Z deli za izgradnjo vodovoda so začeli že 1. avgusta 1954.41  
Zanimiva je informacija, da so imeli v podjetju leta 1954, samo 
za potrebe izgradnje vodovoda, zaposlenih 280 delavcev.42 

Pri iskanju vodne žile so izkopali jašek v globino 21 m in obok 
tega zabetonirali, nato so naredili vrtino v globino nadaljnjih 
33 m. V vrtino so namestili 30 kg eksploziva, saj so upali, da 
bo eksplozija naredila večjo razpoko in bo voda pritekla iz žile. 
Kot so poročali v Dolenjskem listu, so bili v petek, 8. 7., ob jašku 
prisotni nekateri domačini in predstavniki OLO.43 Po 13. uri so 
sprožili eksplozijo in voda je začela teči v jašek. Vse je nekako 
potekalo po načrtih in veselje ob dosežku, kateremu je sledila 
prava vznesenost, sta pripeljali do tragedije, ki je zahtevala pet 
življenj. 
Če primerjamo zapise iz člankov Dolenjskega lista, Slovenskega 
poročevalca in Ljudske pravice ter Operativno poročilo Javnega 
tožilstva okraja Črnomelj z dne 9. 7. 1955, ugotovimo, da se ti 
precej razlikujejo. Vsem zapisom pa je skupno dejstvo, da je 
nesreča zahtevala pet smrtnih žrtev. 

Naj povzamemo zapise. 
Po pisanju naj bi kmalu po eksploziji Janez Pelhan iz podjetja 
Projekt - nizke zgradbe in geolog Cveto Germovšek vstopila 
v jašek, in to kljub temu, da naj bi bila s strani minerja in 
nekaterih drugih navzočih opozorjena, naj počakata. Več 
kot očitno je bila vznesenost tista, ki je botrovala kasnejši 
tragediji. Ko sta se spustil proti dnu jaška, je bil tam še vedno 
prisoten monoksid. Zaradi tega sta izgubila zavest. Najprej ju 
je poskušal rešiti delavec Belokranjskega gradbenega podjetja 
Franc Movrin, nato njegov sodelavec Jožef Gašperič, ki pa sta 
prav tako izgubila zavest. Ponesrečence so nato hoteli rešiti 
tako, da so po ‘’vlačilcu’’ v globino spustili kmeta Lovrenčiča, 
ki pa je tudi izgubil zavest in so ga hitro potegnili ven iz jaška 
ter ga oživljali. K sreči je oživljanje uspelo. Nato je z reševanjem 
poskusil še delavec Šterk, prav tako neuspešno.

41 Dolenjski list, letn. 9, št. 39., 2. 10. 1958, str. 1. 
42 Dolenjski list, letn. 6, št. 6., 11. 2. 1955, str.  2.
43 Dolenjski list, letn. 6, št. 28., 15. 7. 1955, str. 1.



Potem so na pomoč prišli reševalci iz rudnika Kanižarica. Najprej 
so z vlačilcem v notranjost spustili prvega člana reševalne ekipe, 
ki je uspel na vrv navezati enega izmed ponesrečenih. Nato je 
v jašek vstopil drugi član reševalne ekipe, Ludvik Klenovšek, ki 
pa naj bi na dnu jaška odstranil zaščitno masko in zaklical, naj 
ga dvignejo. Ko je vlačilec dvignil zaboj na vrh jaška, je bil le-ta 
prazen. Klenovšek pa je postal peta žrtev tragedije.
Po pričevanju nekaterih, naj bi se Klenovšku snela maska in je 
zato klical na pomoč. Ko se je onesvestil, je omahnil iz zaboja na 
dno jaška. Ta razlaga, da se mu je snela maska in padla v jašek, 
se zdi bolj verjetna. Najbrž je zaradi tega klical, naj ga dvignejo 
ven iz jaška. Kakor koli že, po tem so reševanje začasno ustavili 
in na pomoč poklicali reševalno ekipo iz rudnika Kočevje. Ti so 
najprej v jašek napeljali cevi in prezračili jašek ter do 21. ure iz 
jaška potegnili ostale ponesrečene.
Mnenje zdravnikov iz novomeške bolnice je bilo, da so 
ponesrečeni vdihavali metan, mnenje reševalcev iz kanižarskega 
in kočevskega rudnika pa je bilo, da je bil monoksid. Obdukcija 
je pokazala, da so ponesrečenci vdihavali monoksid. 

Kraj, kjer je bil izkopan jašek.



Kljub velikemu naporu in žrtvam pa zgodba ni prinesla 
želenega učinka. Kasneje se je pokazalo, da je pritok vode 
v jašek premajhen, zato so leta 1958 zgradili drugo zajetje v 
bližini izvira Dobličice. 

Izgradnja vodovoda se je zaradi neuspešnega poskusa s prvim 
zajetjem zavlekla vse do leta 1958. 
Po neuspelem poskusu so naredili ponovne geološke raziskave. 

Spominska plošča posvečena žrtvam pri gradnji belokranjskega 
vodovoda.



Maja 1956 so začeli z deli za izgradnjo črpališča, na lokaciji 
vrtine so naknadno zgradili zajetje. Več podatkov je navedenih 
v članku Dolenjskega lista z naslovom: Črnomelj ima nov 
vodovod.  Pod člankom je podpisan ing. Branko Peternelj. 
V članku je zapisanih kar nekaj zanimivih informacij. 
Raziskave so pokazale, da je voda iz zgrajenega zajetja primerna. 
Temperatura vode je znašala 11 ºC in je bila dobrega okusa. Prav 
tako je bil 110 m višje od zajetja zgrajen rezervoar kapacitete 
500 m3. Ta je na začetku služil tudi kot čistilna naprava za 
čiščenje načrpane vode. Seveda je šlo za mehansko čiščenje 
vode. Zmotno bi mislili, da je bilo v rezervoarju skladiščeno 
500 m3 vode, saj naj bi bilo po podatkih v rezervoarju možno 
hraniti samo 120 m3 vode. Predvidevamo, da so preostali del 
uporabljali kot prostor za prečiščevanje. 
Od zajetja do rezervoarja je bil položen tlačni cevovod cevi 
profila 250 mm v dolžini 445 m. V črpališču so namestili dve 
črpalki, ki sta ju poganjala elektromotorja moči 64 KW, vsaka 
je imela kapaciteto 21,5 litra načrpane vode na sekundo. Prav 
tako lahko razberemo, da so v letih 1956 in 1957 položili 
6.759 m azbestno-cementnih cevi različnih profilov (200, 175, 
150, 100 in 80 mm). Zagotovo takrat niso vedeli, da je azbest 
rakotvoren.
Vsekakor pa je gradnja vodovoda v letih 1955 in 1956 potekala 
zelo ambiciozno. Glede na dopis iz 7. 3. 1957, ki ga je Občinski 
ljudski odbor Črnomelj poslal na Okrajni ljudski odbor Novo 
mesto, so v letu 1955 za izgradnjo vodovoda porabili 52 in v 
letu 1956 40 milijonov dinarjev. Od tega so iz fonda pomoči 
dobili 75 milijonov, 15 milijonov dinarjev si je OLO Črnomelj 
izposodil od Jugoslovanske ljudske armade. Ta je imela v 
predelu Črnomlja, imenovanem Majer, vojašnico. Dogovor je 
bil, da JNA posodi dogovorjeni znesek in si na ta način zagotovi 
uporabo vode za obdobje 15 let. Poleg omenjenih virov so 
občani s prostovoljnim delom in s prostovoljnimi prispevki 
prispevali dodatna 2 milijona dinarjev.  Dobro leto kasneje je 
porabljeni znesek za izgradnjo vodovoda znašal dobrih 135 
milijonov dinarjev.46

44 Dolenjski list, letn. 9, št. 39., 2. 10. 1958, str. 3.
45 SI_ZAL_ČRN/0067, T. E. 35, 0464-788/57. Razdelitev sredstev za 
vodovod v letu 1957 – sestanek.
46 Dolenjski list, letn. 9, št. 39., 2. 10. 1958, str. 3.



Prerez: Skupinski vodovod za Belo krajino – osrednji in južni del. 
Situacija k programu 1 : 50000.47

47 Projekt V 62. Idejni projekt vodovoda za osrednji in južni del Bele 
krajine. Projektant Ing. Kandus in ing. Marinko. Marec, 1956. Dokument 
hrani PNZ svetovanje projektiranje d.o.o.





Gradnja vodovoda je bila predvidena v treh fazah. 
Prva ali nižinska faza naj bi obsegala izgradnjo vodovoda iz 
Doblič, preko Jerneje vasi in Kanižarice do Črnomlja ter nato z 
vejama Podzemelj–Gradac in Griblje–Krasinec. 

Druga ali srednja faza naj bi obsegala skupine naselij na razdalji 
med kraji Tanča Gora–Vinica, Tribuče–Adlešiči ter Preloka–
Marindol. 
Tretja ali višinska faza naj bi zajemala območje naselij na 
pobočju zahodno od Črnomlja. 
Ocenjena vrednost izvedbe celotne investicije pa je po tedanjih 
izračunih znašala 785 milijonov dinarjev. 
Ob odprtju vodovoda l. 1958 so zgradili samo del 1. faze, in sicer 
vzhodni del nižinskega vodovoda. S tem so zagotovili vodo iz 
vodovoda za mesto Črnomelj z okoliškimi naselji, prav tako za 
Kanižarico in tovarno Belsad.  
Seveda se je gradnja vodovoda nadaljevala. Do konca leta 1960 
je bil zgrajen vodovod iz rezervoarja na Griču do vasi Dobliče. 
V letu 1963 je bila izvedena rekonstrukcija vodovoda od 
rezervoarja v Kotu pri Semiču do rezervoarja v Krču, naslednje 
leto pa je bil v vodovodni sistem vključen izvir pri Treh gabrih s 
cevovodom do Blatnika.48 

Ob tem je potrebno poudariti, da je šlo za rekonstrukcijo 
starega vodovoda, ki je bil zgrajen 1898.
Leta 1966 je bil zgrajen vodovod v višinsko cono vasi Vavpča 
vas, naslednje leto pa je bila izvedena rekonstrukcija vodovoda 
od rezervoarja na Blatniku do rezervoarja na Krču z izgradnjo 
raztežilnikov in skupnega zbiralnika na Blatniku. V tem obdobju 
je bila opravljena tudi rekonstrukcija vodovoda od rezervoarja 
na Krču do Iskre na Vrtači in krožni vod Semiča.49

Tudi v tem primeru, ko govorimo o rekonstrukciji, imamo v 
mislih rekonstrukcijo starega vodovoda, ki so ga zgradili v času 
Avstro-ogrske. 

48 Marija Mušič: Kronološki pregled razvoja vodovodnega omrežja v Beli 
krajini, str. 31. VIR: Voda v Beli krajini: zbornik ob stoletnici napeljave 
prvega belokranjskega vodovoda 1898-1998, Semič, 1998.
49 Isto. 



Gradnja vodovoda se je nadaljevala tudi v smeri Dragatuša. 
1963 so zgradili cevovod od rezervoarja na Griču do Dragatuša. 
Leta 1969 je bil položen vodovod v vaseh Breznik in Obrh ter 
leta 1972 v vas Golek. Po drugi strani pa so 1970 nadaljevali 
gradnjo vodovoda iz smeri Črnomlja proti Čudnemu selu, kjer 
so v okolici vasi zgradili vodohran kapacitete 120 m3. Leta 1971 
je bil zgrajen vodovod s hidropostajo za vas Desinec. 

Toda, kot se rado zgodi, se je tudi v tem primeru kmalu pojavilo 
vprašanje zadostne količine vode za potrebe oskrbe. Ponovila 
se je situacija vodovoda, ki je bil zgrajen leta 1898. Tudi takrat se 
je pokazalo, da se je vodovod načrtoval le za potrebe jutrišnjega 
dne in ne dolgoročno v prihodnost. 
Na to je opozoril upravnik Vodovoda Črnomelj, Franc Laterner. 
Iz zapisnika seje Sveta za stanovanjske in komunalne zadeve, 
z dne 30. 12. 1959, je pod točko 3 podal poročilo glede stanja 
vodovoda:50 

• Opozoril je, da je rezervoar na Griču, kapacitete 120 m3, 
občutno premajhen in ob prekinitvah črpanja (npr. ob 
izpadu elektrike) načrpana voda za oskrbo zadostuje le 
za uro in pol do dve uri. V primeru, da bi imel rezervoar 
prostornino 1000 m3, bi vodo lahko črpali ponoči, ko je 
tok cenejši, poleg tega je v tem času napetost večja in bi 
uporabili dve črpalki. Podnevi pa bi črpali samo z eno. 

• Poleg tega je predlagal postavitev močnejše 
transformatorske postaje ob črpalnici.

Toda po ceveh je preteklo še veliko vode, preden so dogradili 
rezervoar na Griču nad Dobličami. Ta je bil dograjen v letih 
1975 in 1976 in je imel akumulacijo 500 m3 prostornine za 
potrebe načrpane vode, pred tem le 120 m3. Za izboljšanje 
oskrbe z vodo mesta Črnomelj so od rezervoarja na Griču preko 
Doblič, Jelševnika, mimo Svibnika do obstoječega rezervoarja 
nad železniško postajo položili nov cevovod. 
Leta 1976 so podaljšali cevovod in prebivalci Tuševega Dola in 
Talčjega Vrha so prav tako dobili vodo iz vodovoda. 

 50 SI_ZAL_ČRN/0067, T. E. 18, 0174-504/59. Seja sveta za stanovanjske in 
komunalne zadeve, točka. 3.



Istega leta je bil zgrajen vodovod iz Doblič do vasi Vranoviči. 
V vasi Pavičiči se je vodovod odcepil v smeri vasi Cerkvišče in 
vaščani le-te so istega leta dobili vodovod. Ta linija se je 1983 
podaljšala do Gribelj.
1979 so nadaljevali s širjenjem vodovoda proti Tanči Gori. 
Zgradili so hidropostajo in položili cevovod. Prav tako so iz 
Dragatuša potegnili vodovod do vasi Podlog. Iz te veje gre en 
krak v smeri Pustega Gradca ter naprej proti Velikemu Nerajcu. 
Drugi krak gre iz Podloga proti vasi Brdarci in se na poti odcepi 
proti vasi Šipek. Vodovod so nato potegnili proti Veliki Lahinji 
in do Butoraja, ki je dobil vodovod 1987. 
Seveda se je od leta 1958 naprej veliko spremenilo. Kot je 
zapisala Marija Mušič: ‘’Študija vodne oskrbe Bele krajine za 
osrednji in južni del Bele krajine je bila variantno obdelana v 
letu 1973. Kot najugodnejša varianta je bila osvojena varianta 
II, po kateri se najprej koristi vse že zajete vodne vire, naknadno 
pa se v sistem vključi še nezajeti izvir Krupe, s čimer bi bila 
oskrba z vodo v Beli krajini dolgoročno rešena.’’51 

Leta 1983 je bil izdelan projekt za zajetje Krupe. Predvidena 
je bila izgradnja črpališča pri izviru in rezervoarja na Vinjem 
Vrhu ter Črešnjevcu. 
Kot je poročal Dolenjski list maja 1983, so pri izgradnji vodovoda 
v Beli krajini nameravali vključiti tudi mladinske delovne 
brigade. Na republiški mladinski delovni akciji ‘’Bela krajina  
83’’, ki naj bi potekala od 26. junija do 28. avgusta, so brigadirji 
nameravali, med drugim, pri izgradnji vodovodnega sistema 
Krupa izkopati in zasipati vodovodni jarek.52 Takrat še ni bilo 
govora o onesnaženosti Krupe s polikloriranimi bifenili (PCB). 
Tudi konec leta 1983 Dolenjski list poroča, da so na seji 
skupščine Območne vodne skupnosti Dolenjske dne 23. 12., 
sprejeli samoupravni sporazum o združevanju sredstev za 
gradnjo vodovodnega sistema Krupa. 

51 Marija Mušič: Kronološki pregled razvoja vodovodnega omrežja v Beli 
krajini, str. 32/3. VIR: Voda v Beli krajini: zbornik ob stoletnici napeljave 
prvega belokranjskega vodovoda 1898-1998, Semič, 1998.
52 Dolenjski list, letn. 34, št. 18-19., 12. 5. 1983, str. 2.



Saga se je zaključila v avgustu 1984, ko je črnomaljski občinski 
Izvršni svet prepovedal uporabo vode iz Krupe za pitje in 
napajanje živine. Prav tako so prepovedali kopanje  v reki 
Krupi in Lahinji od izliva Krupe naprej ter ribolov.53 Ob tem 
je zanimivo, da so bili pristojni že marca tega leta obveščeni o 
onesnaženosti reke Krupe. Junija so dali narediti nove analize 
vode, sedimentov in rib in končno v avgustu prepovedali 
uporabo vode.
Do onesnaženja je prišlo, ker je tovarna Iskra iz Semiča na 
divjem odlagališču na nepravilen način skladiščila PCB. Ta se 
je s podtalnico stekal v podzemni kraški svet in ugotovljeno 
je bilo, da je dovoljena vrednost presežena za 400-krat. Ta 
ekološka katastrofa je močno spremenila življenje okoliških 
prebivalcev, prav tako je spremenila načrte za izgradnjo 
vodovodnega omrežja. Kot prvi ukrep so očistili vodnjake, ki so 
jih prebivalci polnili z vodo iz Krupe. Nato so začeli prebivalcem 
dovažati pitno vodo s cisternami in na ta način polnili vodnjake. 
Tistim, ki niso imeli vodnjakov, to so bila štiri gospodinjstva, so 
dostavili samostoječe cisterne, kjer so skladiščili pitno vodo.
Če povzamemo članek iz Dolenjskega lista, je občina sprva 
želela reševati problem z izgradnjo novih vodnjakov, čemur pa 
so se prebivalci uprli. Zahtevali so izgradnjo vodovoda, in sicer 
ali iz smeri Gradaca v Beli krajini ali drugo iz smeri Vinjega 
Vrha.54 Kljub temu, da sprva ni kazalo najboljše, pa se je zgodba 
le začela premikati v smer izgradnje vodovoda za vasi, ki so bile 
najbolj ogrožene.
Kot je zapisala Marija Mušič, so bili v letu 1985 izdelani 
projekti in junija istega leta se je pričela gradnja. Novi vodovod 
se je priključil na obstoječega na Talčjem Vrhu, od koder vodi 
tranzitni vodovod do Nestoplje vasi, kjer je črpalnica.55 Danes 
ta črpalnica ni v obratovanju, ker se občani občine Semič ne 
oskrbujejo z vodo iz Doblič, pač pa iz dveh vrtin na Blatniku pri 
Črmošnjicah. Iz Nestoplje vasi je vod tekel v dve smeri: eden 
proti rezervoarju na Vinjem Vrhu, iz katerega so se oskrbovali z 
vodo prebivalci ogroženih vasi: Brstovec, Vinji Vrh, Stanska vas, 

53 Dolenjski list, letn. 35, št. 34., 23. 8. 1984, str. 1.
54 Dolenjski list, letn. 35, št. 42., 18. 10. 1984, str. 2.
55 Marija Mušič: Kronološki pregled razvoja vodovodnega omrežja v Beli 
krajini, str. 33. VIR: Voda v Beli krajini: zbornik ob stoletnici napeljave 
prvega belokranjskega vodovoda 1898-1998, Semič, 1998.



Krupa, Praprot in Moverna vas; drugi vod pa je potekal v smeri 
rezervoarja na Krču in je dopolnjeval količino vode, ki so jo 
načrpali iz Blatnika pri Črmošnjicah ter iz črpališča v Srednji vasi. 
Leta 1987 je ta vodovod začel obratovati in je zadostil potrebam 
po pitni vodi na tem območju in za potrebe tovarne Iskra.

Vprašanje oskrbe s pitno vodo na območju Vinice in okolice so 
začeli reševati leta 1973. 
Predvidena izgradnja tovarne Novoteks je pospešila izgradnjo 
tega dela vodovoda. Ob načrtovanju so opustili možnost, da bi 
cevovod potegnili iz Doblič do Vinice, saj bi to pomenilo večja 
finančna vlaganja, po drugi strani pa bi izgradnja potekala 
dalj časa. Sprva so načrtovali, da bi v bližini reke Kolpe črpali 
podtalnico. Pri mostu so decembra 1970 naredili 3 vrtine. Prvo 
v globino 5,1 metra, drugo 5,70 in tretjo 5,80 metra. Rezultati 
so pokazali, da vode na tej globini skorajda ni.56 Zato so sprejeli 
odločitev, da bodo za potrebe vodovoda uporabili vodo iz reke 
Kolpe. Leta 1973 je bil zgrajen rezervoar na Žežlju in istega leta 
je Vinica imela vodovod. Cevi so l. 1974 potegnili v Drenovec, l. 
1978 pa sta vodovod dobili vasi Sečje selo in Podklanec. 1984 
so dogradili vodovod do vasi Perudina in Hrast. Leta 1985 so 
iz Vinice položili cevi do vasi Učakovci, l. 1989 pa je bil zgrajen 
vodovod od Perudine do Bojancev. Toda že kmalu so se zavedali, 
da bo potrebno dolgoročno iskati drugo rešitev. Voda iz reke 
Kolpe ni bila ustrezna, še posebej v poletnem času. 
Tako kot v Vinici je tudi v Adlešičih z okolico tempo razvoja 
vodovodnega omrežja narekovala industrializacija. Če je bila v 
Vinici izgradnja tovarne Novoteks tista, ki je to pospešila, pa je 
v primeru Adlešičev bila predvidena izgradnja tovarne Iskra. 
Kasneje je bilo poslopje prodano podjetju Tonosa. Tudi v tem 
primeru so se odločili za cenovno manj zahtevno varianto. Pod 
vasjo, ob reki Kolpi, so za zajetje uporabili izvir Vumole. Ker pa 
je izvir v času suše premalo izdaten, so za potrebe vodovoda 
uporabili tudi vodo iz reke Kolpe. Leta 1983 so zgradili zajetje 
ter rezervoar nad vasjo. Iz Adlešičev se je vodovod širil proti 
vasi Gorenjci ter na drugo stran leta 1987 proti vasi Dolenjci. 
Do l. 1989 so imeli vodovod tudi prebivalci vasi Vrhovci in 
Marindol, leta 1994 še vasi Jankoviči in Bedenj. 

56 Projekt V 439/1. Glavni projekt vodovod  Vinica čistilna naprava. 
Poročilo o hidroloških raziskavah ob mostu pri Vinici. Datum 28. 12. 1970. 
Dokumentacijo hrani PNZ svetovanje projektiranje d.o.o.



Do l. 1989 so imeli vodovod tudi prebivalci vasi Vrhovci in 
Marindol, leta 1994 še vasi Jankoviči in Bedenj. 
Že leta 1985 je bil izdelan projekt za izgradnjo vodovoda do 
Tribuč. Pojavila se je dilema, iz katere strani naj bi potegnili 
vodovod. Možnost je bila nadaljevati vodovod iz smeri 
Adlešičev, druga varianta pa bi bila podaljšanje vodovoda iz 
smeri Desinca proti Tribučam. Ugotovljeno je bilo, da glede na 
trenutne kapacitete ni možno samo podaljšati vodovoda.57

Kasneje so se odločili za gradnjo vodovoda iz smeri Desinca. Za 
to je bilo potrebno namestiti močnejšo potisno črpalko ter od 
hidropostaje Desinec na novo postaviti cevi širšega profila do 
Tribuč in nato do vasi Pribinci. Vodovod je bil zgrajen leta 1992. 

Vodovod za Stari trg z okolico so začeli graditi še pred začetkom 
druge svetovne vojne. Načrte je pripravil Tehnični oddelek 
banske uprave.58 Ivo Pirc v članku Asanacija naselja zapiše, da 
se vodovod za občino Stari trg že gradi.59  Toda ta vodovod, ki 
so gradili od izvira Dolskega potoka pod Starim trgom, je bil 
dograjen šele po drugi svetovni vojni. Janez Dular piše da je to 
bilo leta 1955.60 Z vodo so se oskrbovali prebivalci naselij Stari 
trg, Prelesje, Močile, Deskova in Kovača vas. 
Toda v članku Dolenjskega lista z dne, 22. 1. 1959, na str. 7 piše, 
da v Poljanski dolini še vedno nimajo vsi vode iz vodovoda. Ta 
je zgrajen samo do Predgrada.61 Danes imajo tudi ostale vasi v 
Poljanski dolini vodovod. 

57 Projekt V 1136. Vodovod  Tribuče – lokacijske osnove. Dopis SCT na  
Samoupravno komunalno skupnost občine Črnomelj skupne službe SIS 
občine Črnomelj z dne 20. 5. 1985.  Dokumentacijo hrani PNZ svetovanje 
projektiranje d.o.o.
58 Ivo Pirc: Asanacija naselja. VIR: Zdravstvene prilike in delo higijenske 
organizacije v Sloveniji 1922-1936: spomenica ob petnajstletnici 
Higijenskega zavoda v Ljubljani, str. 534.
59 Isto, str. 583.
60 Andrej Dular: Občina Črnomelj, 1985, str. 113.
61  Dolenjski list, letn. 10, št. 3., 22. 1. 1959, str. 7.
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6 Vse tri belokranjske občine (Črnomelj, Metlika, Semič) so 
sredi leta 2002 podpisale pismo o nameri za začetek projekta 
‘’Vodooskrba Bele krajine’’. Ta projekt se je konec leta 2009 
zaključil in takrat so iste občine nadaljevale z aktivnostmi v 
okviru projekta ‘’Trajnostna oskrba prebivalstva s pitno vodo in 
varovanje vodnih virov Bele krajine’’. Gradbena dela v projektu 
so se začela v letu 2010. Po šestih letih projektiranja in gradenj 
se je projekt l. 2015 uspešno zaključil.62 

Sprva je bila za občino Črnomelj predvidena izgradnja 62 km 
vodovoda, poleg tega 3 novi vodohrani in v treh primerih 
razširitev vodohranov. Toda v fazi izvajanja projekta se je tu in 
tam kaj spremenilo. Projekt je bilo potrebno dopolniti in ga na 
ta način narediti bolj funkcionalnega. 
Na osnovi dopolnitve so v občini Črnomelj zgradili 81 km 
vodovoda in 9 vodohranov. Poleg tega je občina zagotovila 
dodatna sredstva za izgradnjo dodatnih 7 km vodovoda ter 
za izgradnjo vodohrana Bojanci, z izgradnjo katerega se s 
kvalitetno pitno vodo oskrbuje tudi Vinica z okolico. 
Po podatkih občine Črnomelj je skupna vrednost projekta 
znašala 10.503.938 € brez DDV. To je bil znesek za uresničitev 
dela projekta, in sicer za del, kot so ga poimenovali Trajnostna 
samooskrba prebivalstva s pitno vodo. Če k prej omenjenim 
sredstvom dodamo še sredstva za nadzor gradnje in obveščanje 
javnosti v višini 311.010 € ter sredstva za dograditev in obnovo 
čistilne naprave, je znesek znašal 12.495.862 € brez DDV. 
Glede na financiranje je bila razporeditev sofinanciranja 
izvedbe projekta sledeča.
•        Kohezijski sklad EU: 8.119.441 € ali 65 %;
•        Proračun RS: 2.617.639 € ali 21 %;
•        Občina Črnomelj: 1.758.782 € ali 14 %.

62 Povzeto po dokumentu: Trajnostna oskrba prebivalstva s pitno vodo 
in varovanje vodnih virov Bele krajine - Podatki za občino Črnomelj 
ob zaključku projekta. Št.: 354-280/2009. Datum: 26. november 2015. 
Dokument posredoval Vinko Kunič - Občina Črnomelj, oddelek Projektna 
pisarna.



Ob tem je potrebno omeniti, da je občina vključila v ta znesek 
tudi namenska sredstva iz proračuna RS za investicije v višini 
470.849 €, kar pomeni, da se je delež občine znižal na prvotnih 
10 %.63

Ko je bil konec 2015 projekt zaključen, so povezali vodovodno 
omrežje vseh treh občin. S tem se je povečala zanesljivost 
oskrbe s pitno vodo in vodo za gašenje požarov v vseh  treh 
belokranjskih občinah. 
Ključno je bilo tudi to, da so se zamenjale salonitne cevi 
prenosnih vodovodov in da se je dodatnim 3 % prebivalstva 
zagotovil dostop do kvalitetne pitne vode. Na vodovod so bili 
na novo priključeni prebivalci vasi Knežina, Zapudje, Doblička 
Gora, Mavrlen, Stražnji Vrh, Rožič Vrh, Rodine, Finki pri Tanči 
gori. 

63 Povzeto po dokumentu: Trajnostna oskrba prebivalstva s pitno vodo 
in varovanje vodnih virov Bele krajine - Podatki za občino Črnomelj 
ob zaključku projekta. Št.: 354-280/2009. Datum: 26. november 2015. 
Dokument posredoval Vinko Kunič - Občina Črnomelj, oddelek Projektna 
pisarna.



V pričujočem delu sem se osredotočal na preteklo in novejšo 
zgodovino vodooskrbe v občini Črnomelj. 
Pomembno je izpostaviti dejstvo, da je ključno to, da znamo 
ceniti trud naših prednikov pri izgradnji vodovodnega omrežja. 
Pa ne samo to, prav tako da znamo ceniti to kar imamo. 
Torej, neomejen dostop do pitne vode, ki je vedno tu, ko jo 
potrebujemo. 
Da smo prišli do te ravni vodooskrbe je bilo potrebno vložiti 
veliko naporov, nenazadnje je izgradnja zahtevala tudi človeške 
žrtve.
Prav tako nam brošura prikaže primer neodgovornega ravnanja 
in s tem povezanih dejanj na škodo vodnih virov. Razlog za to 
je bil izključno ekonomski. Torej, tudi zavedanje o ohranjanju 
čistega okolja je tisto na katerega moramo nenehno opozarjati, 
predvsem pa poskrbeti za to da bodo pristojni za zgled ostalemu 
prebivalstvu. Ekonomski interes pri občutljivih vprašanjih 
varovanja okolja nikoli ne sme prevladati. Preventivno moramo 
poskrbeti za to, da se takšne ekološke katastrofe, kot se je 
zgodila reki Krupi, v prihodnosti ne bi dogodile.
Kot je bilo zapisano v uvodu: te dobrine smo dobili samo na 
posodo od naših zanamcev, zato se moramo truditi, da jim jih 
vrnemo v vsaj tako dobrem stanju, kot smo jih prejeli.
Nenazadnje bomo v prihodnosti morali uzavestiti tudi dejstvo, 
da nam lahko ohranjanje čistega okolja in s tem povezano tudi 
vodnih virov na določen rok prinese določene ekonomske 
koristi. 
 

ZAKLJUČEK7
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Vodohran Bedenj

Vodohran Adlešiči

KS ADLEŠIČI:



Črpališče Adlešiči

Vodohran Mala Plešivica



Hidro postaja Vrhovci

Vodohran Vrhovci



Vodohran Miliči

Hidro postaja Paunoviči



Prečrpališče Lahinja

Vodohran Sadeži

KS BUTORAJ:



Vodohran Črnomelj

Hidro postaja Pod gozdom

KS ČRNOMELJ



KS ČRNOMELJ

Hidro postaja Sadež

Črpališče Dobliče

KS DOBLIČE:



Vodohran Grič

Vodohran Doblička Gora



Prečrpališče Belčji Vrh

Vodohran Belčji Vrh

KS DRAGATUŠ:



Prečrpališče Veliki Nerajec

Vodohran Cirnik



Vodohran Zapudje

Hidro postaja Petrova vas

KS PETROVA VAS:



Vrtina Damelj

Vodohran Damelj

KS SINJI VRH:



KS SINJI VRH:

Prečrpališče Drage pri Sinjem Vrhu

Vodohran Gorica



Prečrpališče Rodine

Vodohran Rodine

KS TALČJI VRH:



KS TALČJI VRH:

Vodohran Sela pri Otovcu

Hidro postaja Tušev Dol



Vodohran Čudno selo

Hidro postaja Desinec

KS TRIBUČE:



KS TRIBUČE:

Vodohran Bojanci

Vodohran Preloka

KS VINICA:



Reducirna postaja Vinica

Vodohran Vinica



Prečrpališče Vukovci

Vodohran Zilje
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